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LITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HIRLA
mágiáién hetenhint ötször, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, szombaton

Kossuth Lajos Vidacs Jánoshoz.
1. Via Sotto ripa.

Turin, okt 5. 1869.
Kedves Barátom!

Kegyeletteljes megilletődéssel olvastam 
a „M. U.“-ban önnek az 1848—49-ki rok­
kant honvédek számára építendő menház iránt 
a honvédgyülésen tett, s elfogadott gyönyörű 
indítványát.

Nem restellem önnek bevallani, hogy ol­
vasás közben könyek tolultak szemembe.Mert 
hiába, bár sok, igen sok történt az utóbbi évek 
alatt a hazában, és sok lön elmulasztva, a mi 
keblemet búval, szomorúsággal, gyakran bo- 
szankodással. indignatióval töltötte s tölti el, 
de semmi sem bántott érzékenyebben, mint 
az, hogy nemzetünk azok irányában, kik sza­
badságáért vérüket ontották, isten és világ 
előtt lekötött becsületszavát mai napig sem 
váltotta be.

Van pénze mindenre, még a honáruló 
muszka-vezetők nyugdíjazására is, de szabad­
ságának bajnok védjeit nyomorogni, koldulni 
hagyja.

A többi, ami történt, vagy mulasztatott: 
hiba, szerencsétlenség: de ez! ez erkölcsi bűn! 
szégyen! gyalázat! a többit fájlalni lehet, de 
ezért pirulni kell isten és világ előtt. Ez nem 
csak hálátlanság, hanem rut mocsok-folt a 
nemzeti becsület pajzsán. Minden rokkant 
honvéd nyomorúsága, egy irtóztató vád, kiál­
tás istenhez a nemzet ellen, mely előbb-utóbb 
nehéz átok gyanánt szálland vissza a törté­
nelem kérlelhetlen logikájában a hazára, ha 
egyes polgárok áldozatkészsége a nemzet bű­
nét a falum könyvéből ki nem törli; mert faj­
dalom! amint a dolgok állanak, azt már re­
ményiem sem merem, hogy az országgyűlés 
maga fogja a nemzet becsület-szavának be­
váltásával a megengesztelés áldozatát be­
nyújtani.

ön indítványa, s indítványának a hon- 
lyülés általi elfogadása egy nemes kísérlet 

negengesztelésre.
Engedje meg ön, hogy önnek, s ön által 

a honvédgyitlés tagjainak lelkem mélyéből fa­
kadó köszőnetemet jelenthessem ki, kezdemé­
nyezésükért, mely nem muiékony alamizsna- 
szerű euyhitgetésre, hanem állandó orvoslatra 
van irányozva, köszőnetemet rokkant bajtár­
saink érdekében, kiknek elhagyatottsága sú­
lyos teher nemzetünk lelkiismeretén , köszö­
netéin magyar nemzeti becsületünk nevében 
mely mindnyájunknak közös kincse.

Teljesedni lognak-e önnek a honvédgyü- 
léseu nyilvánított reményei ? fogja-e s minő 
mértékben fogja polgártársaink kötelességér 
zete sikerhez juttatni az ön elnöklete alatt 
működő derék bizottság erélyes törekvéseit ? 
nem tudom: mert fájdalom, a nemzeti jellem 
sokat változott az utóbbi busz év alatt: sok­
szor sajtol ki bánatos sóhajt keblemből a 
gondolat, hogy nemzetünkre reá nem is­
merek.

Hanem azt tudom, hogy vétenék isten, 
hazám és a becsület ellen, ha nem sietnék 
önök nemes szándokának valósításához cse­
kély tehetségemig járulni. Szegény ember va­
gyok , hogy az vagyok, eddig soha sem fájt, 
mert lekötelezettje sem vagyok senkinek, s 
ha szűk is a falat, mely számomra jutott, de 
sajátom, s egy angol jóakaróm (Oppenheim)
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‘hitéleti szives hagyománya kivételével 
munkám és fáradságom gyümölcse, nem ke- 
gje, nem adománya senkinek. Hanem most 
bánt, most először bánt, hogy gazdag nem vá­
gj ok, most fáj, hogy rokkant honvédőink 
szenvedéseinek enyhítéséhez csak egy kis 
morzsával járulhatok.

De hát ne vessék meg önök a száműzött 
sz' rény adóját.

Ezer frankot ajánlok az 1848^-í49-ki 
rokkant honvédek menházának mcgalapitá
sához.

Ezer frank nem nagy összeg, de rögtön 
egyszerre még sem fizethetem le. Hanem el- 
nyesegetünk itt is, amott is egypár garast 
mindennapi szükségeinkből, s arra ezennel 
kötelezem magainat, hogy f. évi október 1-től 
számítva évnegyedenkint 250 frankot, tehát 
egy év alatt négy részletben a kötelezett 1000 
frankot lefizetem.

Az első részletet azonnal megküldöm 
mihelyt éitesit ön, hogy az adakozások elfő 
gadása iránt a bizottmány már intézkedett.

Ha meghalnék, mielőtt kötelezettségem 
lerónám, biztos lehet ön, hogy szavamat be­
váltani fiaim becsületbeli kedves kötelessé­
güknek ismerendik.

Ki nem mondhatom, minő vigasztalására 
szolgálna bánatos lelkemnek, ha isten megér­
nem engedné, hogy hazánkfiai önkényt társa­
dalmi utón teljesítenék a hon szabadságának 
rokkant bajnokai iránt a kötelességet, melyet 
a nemzet törvényhozásilag teljesíteni elmn 
lasztott.

Pedig vállat vállhoz vetve, mi könnyen 
tehetnék, csak akarják.

Toldja meg mindenki, a kényszeradó 
minden forintját, melyet az osztrák-magyar 
birodalomnak fizet, 5 krajezár önkéntes adó­
val, a magyar szabadság rokkant bajnokainak 
ellátására, s ön nemes szándoka egy év alatt 
valósítva lesz.

Öt krajezár önkéntes adó minden forint 
kényszeradó után egyszer mindenkorra, s a 
hosszas mulasztás szégyenfoltja a nemzeti be­
csület pajzsáról le lesz törülve.

Nem volna annyi önbecsérzet, annyi ha- 
zatíság a magyarban? - vagy pártkérdéssé 
vált volna már hazánkban a lekötött nemzeti 
becsület-szó betartásának kérdése is?

Nem volna többé egyetlen szent érzelem 
mely nemzetünk megszakgatott sorait

, január 3.
MyHitéren megjelenő közlemény
3 hasábos sora I 5 hr.

Nagyobb lírjedflmö, mint szinte 
több izbrii hirdetések alku szerint a
legolcsóbb árért.
Itéljegdij : Minden beiktatásért 

külön 30 kr.

Előfizethetni helyben: 
Telegdt Mi. fjajus és Csáthy 
Károly könyvkereskedésében s a 
szerkesztőségnél. — Egyébütt a pos­

tahivatalok utján.

TÁBCZA.

Cenei Beatrice.
Rómában a Barberini képtárban Centi Bva- 

tricének egy képe látható. A nép, szájhagyomá­
nyok után azt állítja, hogy azt Guido Reni fes­
tette volna az elítéltnek börtönében, de e uézet 
téves is lehet, amennyiben Guido Reni a szeren­
csétlen hölgy kimúlta után egy évvel költözött 
Rómába Újabb tapogatózás és észlelödés után 
meglehetős biztossággal állítható immár, hogy 
mna kép Ubaldinu Ubaldini ecsetje a!ól_ került ki, 
aki Beatrice kivégeztetésén jelen volt ’s a képet, 
emlékezete után tette vászonra Guido Reni csak 
később s talán a szerencsétlen nő sorsa iránti ke­
gyeletből e vázlat után hozta létre nagyszerű 
müvét.

Bármikép lett legyen is: e leányfő azzal a 
fájdalmas ábrándozó tekintettel, az ártatlanság 
és szerencsétlenség ama finom színezetével hom­
lokán és ajkán, a Barberini képtárnak egyik leg­
főbb ékességét képezi.

Egy franczia író, — neve hamarjában nem 
jut eszünkbe, — azt mondta egykor Reni e képe 
felöl, hogy ez maga megérdemli, hogy az ember 
Rómába utazzék, és mi, részünkről e nézetet tel­
jesen osztjuk.

E leányfőnek története, a római nép szeren­
csétlenségének története.

Beatrice atyja a legrégibb római patrícius 
családok közé tartozott, melyeknek tagjai, külön­
böző pápák uralkodása alatt a legbefolyásosabb 
hivatalt viselték az udvarnál.

E férfinak emléke mégis kitörölhetlenul él a 
népnek emlékezetében, tiint Nervé, kit az embe­
riség nem feled d soha. „Gróf Cenei Ferencz-^ 
úgymond Gtoerazzi — agy tűnik föl előttünk mint

sem
egy erőfeszítésre tömörithetné ? Még a hálás 
kegyelet ösztöne, a nemzeti becsület-szó su­
gallata sem?

Ne adja isten, hogy igy legyen.
Munkára hát barátaim, erélylyel és ki 

tartással.
Hiszen, ha mint nemzet, nagyot sülyed- 

tünk is, van még sok romlatlan lelkű hazafi, 
sok derék honleány a hazában. Én főkép ez 
utóbbiakra építem reményemet

A női szív a kegyelet érzelmeinek oltá­
ra ; őket rendelte a gondviselés a szenvedők 
vigasztaló angyalaivá. Szeretem hinni, hogy 
a magyar nők nem lesznek hűtlenek hivatá­
sukhoz, szeretem hinni, hogy le -sült kész­
séggel csatlakozauduak a magyar szabadság 
vértanúja, a halhatatlan emlékű bajnok Dam- 

janics uemeslelkü özvegyéhez, kinek pártfo 
gását szerencsés tapintattal önök kikérték, s 
kinek magasztos erényeihez tartozik, hogy 
lelke örök gyászához a legnemesebb honleá

egy antik-római géniusznak utósó rohadt lehelete 
latiumi lehelet, mely habár nyílt sírból és rohadt 
bűzzel, még is csak mindig Latiamból ered.“ Za­
bolátlan természetű, gunyoros, engesztelhetlen s 
borzasztó és undok kedvteléseiben, telhetetlen, 
határt nem ismerő volt e férfi. E szörny előtt mi 
sem volt szent.

Ami a lagnagyobb gonosztevő előtt kedves, 
családja, csak szeszélyeinek, kedvteléseinek volt 
tárgya s örült a gyötrötteknek vonaglásain. Cenei 
Eerencz amaz elsülyedt jellemek közül való volt, 
melyeket a psycholog hasztalan kisért megfejteni, 
mert örökké oldhatlan talányokul, borzalmat keltő 
rejtélyekül tűnnek azok az észlelődé előtt föl.

Midőn első neje — Beatrice anyja — a foly­
tonos erkölcsi és phisicai gyötretések súlya alatt 
megtört egy Petroni Lucretia nevű hölgygyei kelt 
össze másodszor, ki mint férje gyilkosának bűn­
társa fejeztetett le.

És miért választotta ő a római szüzek közül 
ép ezt, ki sem szellemben, sem szépségben és szü­
letésre nézve nem emelkedett ki a többi fölött.

Talán szerelemből? Vétek volna az érzel­
met az embernek nevével kapcsolatba hozni. Vagy 
talán kapzsiságból ? Vagyona akép viszony lőtt 
nejeébez, mint a tenger egy csöpp vízhez. És 
mégis alapos okának kelle lenni, mely öt arra bír­
hatta, hogy hónapokig rejtve tartsa valódi énjét s 
a szelíd istenfélő egyént játsza.

És ennek igen egyszerű oka lolL 
Lucretia, ki Centinek borzasztó tetteiről 

hallott egyszer mint leány beszélni, úgy nyilatko­
zott, hogy inkább a halált választaná, mintsem 
Centihez menne férjhez.

Centinek fülébe' ment e nyilatkozat és nem 
nyugodott mindeddig, míg a hölgy gyei el nem ht- 
tette, hogy ő aljas rágalmaknak áldozata és sok
1—_1 :«.kk mini ktwA (t min/lllflflm AflÍMmnlU

|nyi érzelmek sugallataiban , és a kifáradhat- 
lan jótékonyságban keressen (isten adja, hogy 
találjon is) vigasztalást.

Fogadja ön igaz nagyrabecsülésemet és 
szives baráti üdvözletemet.

Kossuth Lajos.

A szabad sajtó.
•11- J“aPunk lna Jelen meg először bélyegtelenül; 
1 °, ,87 ezen alkalomból megemlékezzünk a 
szabad sajtóról!

Hála istennek, túl vagyunk már azon időn, 
midőn bizonyítgatni kellett, hogy a sajtószabad­
ság az alkotmányosságmik, s úgy az anyagi, mint 
a szellemi jólétnek egyik legerősebb biztosítéka.

A hol a kormány a nyilvánosság folytonos 
ellenőrzése alatt áll; a hol a jó, becsületes eljárás 
elismerésben részesül a közvélemény utján, míg 
ellenben a bűn, sőt a hiba is a közönség előtt álló 
sajtó hasábjain, naponként, megrovathatik s meg- 
toroltatik: igen természetes, hogy ott annál keve­
sebb a vétkezés és a tévúton járdalás. ott annál 
kevesebb félrelépés kerülheti ki aszázszemü ellen 
őrzés figyelmét és Ítéletét.

S ahol a kormányon ülő férfiaknak, az alkot­
mányos élet folyamán át, mintegy vérökké vált 
azon törekvés, hogy a rósz elkeriiltessék, és csakis 
a jóra forditassék minden munkásság: egy tekin­
tetre átlátható, hogy ott a kormányzat, a lehető­
ségig ió.

A hol pedig a kormányzat jó, s a nemzeti 
közvéleményt kielégíti: ott, bármilyen legyen a 
kormány alakzata, az anyagi és szellemi jólét, a 
nemzet igényeihez és a nemzetek életére befolyást 
gyakorló körülményekhez képest, lehetőségig biz­
tosítva van.

E szerint a jó kormánynak egyebek közt, 
főbb kötelességei közé tartozik, oda törekedni, 
hogy a nemzeti közvélemény kifejlődhetése tekin 
tétéből, a szabad vitatkozás jogát ne csak ne nyir­
bálja, hanem tiszteletben s életben fentartsa.

Az igazság az ellentétek összevetéséből és 
összeegyeztetéséből fejlődik ki.

Krisztus tanainak nagyszerűsége nem állana 
1870. év folytán is oly magasztos fónségében. ha 
az azokkal ellentétes vélemények felett szabad 
vita nem folyt volna századokon keresztül.

Ha Newton elmélete felett nem fejlődött 
volna ki szabad vita: annak igazságáról nem győ­
ződhetett volna annyira meg az emberiség, mint 
a hogy meg van győződve, — mondja taláióte- 
Stuart Mill.

Ciceróról a hajdani Róma első szónokáról 
tudva van, hogy ellenfelei indokait époly beható 
tanulmányozás és bírálat alá vette, mint saját 
okoskodata érveit; s azért emelkedett ki egy fő­
vel magasabbra korának szónokai felett!

Ha tehát a szabad sajtó az alkotmányos s 
az anyagi és szellemi jólétnek valódi biztosítéka: 
oda kell a nemzet törekvésének irányulnia, hogy 
a sajtó bilincseitől, legyenek ezek anyagiak, vagy 
a szellemre nehezülők, megszabadittassék.

Nálunk, az 1848-iki évben, a nagy átalaku­
lás ellenében! visszahatásoktól! félelem nyomása 
alatt, készült szigorú sajtótörvényeken kívül, az 
önvédelmi harcz lezajlása után bekövetkezett 
önkényül alomnak azon sajtó intézkedése is fen- 
maradt a legújabb időkig, miszerint a napi sajtó 
terményeinek közlése külön nyomasztó adó alá 
vettetett.

Végre a törvényhozás bölcsesége, a folvó 
évi januártól fogva, megszüntette e terhet,

Ha a hírlapirodalom csak üzletmód volna, 
akkor is örvendenünk kellene ezen bölcs törvény­
nek ; mert az üzleti eredmény egyáltalában 
nem volt arányban azon sok terhein léssel, mely 
ezen üzletágat nyomta.

Mivel pedig a napi sajtó a közjó előmozdí­
tásának eszköze, a köz jólét körüli eljárás ellenőre 
a miveltség és felvilágosodás terjesztője, s a köz­
véleményt kifejlesztő és terjesztő közeg: annyival 
inkább örülünk egy bilincsének széttöretásén, mert 
a sajtót nyomott adónak elvonásával, fokozott 
arányban növekszik a sajtó termelvényeinek sza­
porodása, a felvilágosodás és közmivelódés iránti 
érdekeltség, annál jobban kifejlik a nemzeti köz

vélemény, a szabad vitatkozás és szabad gondol­
kodás lehetőbbé tétele mellett.

A sajtó vezetői nagyobb eredmények kifej­
tésére törekesznek ; a közönség olcsóbban többet 
tanulhat, a közélet mozzanatai iránt fogékonyabb 
lesz, az egyéniség Műveltsége, önállósága és füg 
getlensége izmosodik; miáltal ismét a köz sza­
badság és közjóiét fokonként, és pedig óriási mér­
tékben emelkedik; mert az az ország legboldo­
gabb, melynek polgárai a Műveltségnek legmaga­
sabb fokán állanak.........

A hirlapbélyeg eltőrölésével az állam bevé­
telének csökkenéséről! »éleinény is téves.

_ Azon arány, a menynyivel többre rúg az 
időszaki sajtó termelvénye, mint azelőtt, kiegyen­
líti a képzelt hiányt az üzleti jövedelemből és a 
postai szállításból beveendő többlet által; mit, ha 
nem az első, de a legközelebbi néhány évi ered­
mény épen úgy igazolni fog, minta, postadijak le­
szállításával kifejlett nagyobb jjfűgálom által elö- ....... - ,Vállított süni-garasok summája

Üdvözöljük tehát az év kezdetén, a hírlap- 
bélyeg eltörlése folytán a sajtó szabadabbá téte­
lére irányzott törvényhozási műtétet!

Óhajtjuk, hogy a sajtótörvények sz gutának 
enyhítése, és a hirlapbiztositék leszállítása köves­
se azt: mert a közmivvlődés és a közjóiét érdekei 
ezáltal még sokkal nagyobb nyereménynek néz- 
nek elébe, ' Oláh Károly.

öj donságok.
— Lapunk megnagyobbított alak 

ban jelen meg mától fogra. Előre nem hir- 
deffik, mert meg akartuk lepni olvasóinkat. 
Lehet, hogy alakja tán nem tetszik minden­
kinek; azonban azt hiszszűk, hogy t. ez ol­
vasóink mégis általában el fogják ismerni, 
mikép e változtatást csakis olvasóink érde­
kében tettük, hogy igy a nagyobb téren töb­
bet adhassunk, mint Ígértük.

Előfizetési felhívás 1
A t. ez. Közönséget felkérjük az előfi­

zetési pénzek mielőbb beküldésére, 
hogy a nyomatandó példányok iránt tá­
jékozhassuk^ magunkat. Az előfizetési 
árak a lap élés olvashatók. A postán kül­
dendő előfizetési dijakra nézve legol­
csóbb a postai utalvány, 
mely minden postahivatalnál kapható.

az oltárnál, midőn mára pap füloldhatlanul össze 
eskette őket, ezt súgta a menyasszony fülébe:

„Nos Lucretia! ön be fogja látni, hogy nem 
könnyelmiileg gondolkozott akkor, midőn a halál­
nak adott előnyt Cenei gróf fölött “

És e szavakat gyakorta ismételte a nő előtt, 
kinek boldogságát zúzta szét.

általános hir volt, hogy e szörnyeteg két fiát 
gyilkolta meg, de ő eléggé hatalmas volt arra, 
hogy még csak azt a fáradságot se vegye maga 
nak, mikép e gyanút magáról elhárítsa.

Csupán egyetlen leánya Beatrice iránt rej 
legeié vad. rombolási hajlamát, melyet még csa 
latijának tagjaival is éreztetett. Csak e leányt 
egyedül szőritá kebeléhez, jó indulattal és szere 
tettel szólva hozzá.

Azonban c vonzalomnak eme neme ez agg 
férfival a leggyalázatosabb bűn volt; mert Centi 
Ferencz, korán sem atyai szivének sugatatát kö 
vette, hanem hatást nem ismert érzéki ösztönét 
melyet mi sem csillapított le, érzéki ösztönét 
mely benne a kéjelgést ébreszté fo).

Hiába tekintett oltalom után a zaklatott és 
gyötört hölgy; hasztalan fordult a család, Isten­
nek földi helytartóságához, esedezve előtte, hogy 
a férj és atya gyalázatos tettei ellen védelmét ne 
tagadja meg. Az egyetlen válasz, melyet rendezé­
sük folytán nyertek, aképen hangzott, hogy a 
gyermekeknek nem szabad atyjuk ellen támadni, 
mert igy mondja azt a szentirás.

Midőn a segély után való reménye végkép 
elveszett; hirtelen ama hir terjedt el, hogy Cenei 
Ferencz erőszakos halállal mult Id. Keblében egy 
tőrrel találták szobájának küszöbén. Elérte sorsa.

És ki vök gyilkosa ?
Rómának kormányzaja gróf Taverna, több 

bibóhrokkál és főuriít összeülvén, é kérdést rög 
tőfi és akép oldák még,- hogy beróntottaka Centi

— Bobreczenben 1869-ben reform, 
született : 738 fiú, 843 leány, együtt: 1587. 
Meghalt férfinemből : 624 , nőnemből 665, együtt 
I 89. S zápor us ág: 30*. Házasodott 
429. Rom. kath. született 256, megholt 186, sza- 
poruság 70; összes szaporuság 368.

— Retll György városunknak volt la­
kosa, Budán a tébolydában deez. 29-kén meghalt.

.4 színházi nyugdijfilaptöke javára 
Horváth Izabella urhölgy Kassáról 5 friot 
adományozott; mit színházi pénztárunk urnák 
kézbesítettünk. Fogadja az adományozó szives 
köszönetünket. Reméljük, hogy helybeli lakostár­
saink is utánozandják e nemes példát!

— 4 lövész egylet múlt évi működé­
séről. a miről tévedésből nem emlékezett meg múlt 
évi ismertetésünk, mindamellett is, hogy az egylet 
társas életében nagyobb elevenséget óhajtanánk, 
el kell ismernünk . hogy a lövészetben résztvevő 
tagok elegendő szórakozottságot találtak , remél­
nünk kell azonban, hogy a folyó év ezen egyletre 
nézve is oly változtatásokat hozand létre, nűkép 
társalgási és időtöltési tekintetben naityobb tér 
nyílik tagok és vendégek számára egyiránt.

4 dalegylet zászlójára újabban ada­
koztak : Fonó Mihály 10 kr.. Ammer János. Far­
kas Károly és Fölki József 20 krjával, Lőrincsák 
László, Nagy András. Hódy Gyula, Mészáros Jó­
zsef, Nemes Gábor, Deutsch Gottlieb, Aufhalter 
Lajos és Glósz Zsuzsanna 30 krjával; U. Károly

yal terheltet, Petroni Lucretiát s Cencinek még 
életben lévő két fiát mint bűntársait elfogatták s 
börtönbe vetették.

Aminek a szükségben szabadulásukra kei­
lenden lenni a pápához való folyamodás által, az 
a Centi családnak csak romlását, vesztét idézte 
elő, mert az még inkább fölkelte ama meggyőző­
dést, hogy a gyilkosságot ők követték el.

A megindított vizsgálat módja valóban ég­
bekiáltó volt. Bár mennyire ellent mondóknak 
látszottak is a körülmények és bármely valószí­
nű’len és lehetetlennek mutatkozott is, hogy Bea­
ttie» apagyilkosságot követett volna el, mégis és 
talán ép azért szolgáltatták át a bakónak, hogy 
kínzás által csaljanak ki tőle vallomásokat. Nem­
csak Jakab az erőteljes felnőtt ifjú, nemcsak Lu­
cretia a gyönge nő, vagy Beatrice a törékeny fej­
lődő virág volt arra kárhoztatva, hogy kínzás ál­
tal arról tegyen vallomást, mit el nem követett, 
hanem még a tizenegy éves Bernát is ki volt téve 
ama pokoli kínoknak, melyeket a hóhér mért reá, 
habár a törvény tiltá, hogy e korban levő gyerme­
kek kínzás alá vétessenek.

De V. Sixtus udvarában hasonló esetekben 
törvényeket ngy magyarázták, ahogy épen 

akarták.
Hiába! a család veszte el volt határozva.
Az ítélet ki volt mondva. Eleintén akkép 

határoztak, hogy a vádlottak, lófarkához köttetve, 
mindaddig huzatassanak a földön, mig szét nem 
zuzattak; de a pápa kegyelme ezt lefejezésré mó- 
dositá. Azt azonban meg nem állhatta, hogy Ja­
kabnak büntetését meg ne súlyosbítsa az által, 
hogy tagjait tüzes fogóval ne tépdestesse. Csak

kai jobb, mint hire, s mindaddig ostromolta ton na anep oiuaic meg. nogy nerontottaKa uenct vetfjetl 
LucréBíí, mig ez kezét nem adta neki. És ö még ptiotába.éa Bátoráét ainUt-ggritiMssig gyámmá-*aé föl

arat tszen-
. ,. tyj vac

'értés élethosszá!
...... ...........

„Kelemen pápa úgy gondolkozott, hogy

39 krt. Király Mihály vendéglős 40 krt; ifi. Ho- 
rogh Pál és Toronyköi Frigyes 50 krjával • Fe- 
renczy és Luchs 1 Irtot; együtt 6 fit. 39 krt. Ed. 
digi összes adakozás 252 frt. 19 kr.

Fogadják a tisztelt adományozók a választ­
mány nevében köszőnetemet.

Debreczen. 1870. jan. 2. Komi óssy 
Imre dalegyleti elnök.

— 4 rokkant honvédek men házára 
elfogadunk adományokat, s ezennel megkezdjük 
azt a szerkesztőség részéről 25 
forinttal!

A honvédrokkantak menházára adakoztak: 
ualocsy Gusztáv ur 5 frtot. Gálocsy Gusstávné 
Dobozy Piroska urhölgy 5 frt; Gálocsv Zoltán 1 
frt; Gálocsy- Dezső l frt; Gálocsy Árpád 1 frt

4 debreczenl ref. egyházmegyei ül- 
nökségröl Posta József derecske! lelkész lemond­
ván. a megürült ülnöki állomást illetőleg a debre- 
czeuiiegyház Németh; Lajos b.-ujfalui 
le.kétóri- adta szavazatát, ki városunk szülötte. s 
a ref. lelkész! kar egyik kitűnő tagja.

s* hcresheilö ifjak önképzőegy- 
lete a múlt évben igen szép eredményt fejtett ki 
azon korlátozottsághoz képest, mely a tagok 
üzleti elfoglaliatásával együtt jár; ugv, hogy egy­
letük működését, mint a múlt év egyik figyelemre 
méltó jelenségét pótlólag múlt év végéröli" ismer­
tetésünkhöz fel kell jegyeznünk.

Szabó Marton. 1848-ki rendőrka­
pitányunk temetése ma volt. Távolabbi ismerői is 
jo emlékezettel voltak múltja, és részvéttel hosz- 
szas betegsége iránt, de sokan későn értesültek 
haláláról. — Egyszerű. de becsületes férfiú, s jó 
hazafi volt. Áldás jioraira!

..*,*.(***v*<* hírek.) Kr ö tzer Ágoston 
tokaji gyógyszerész, ki a hires giliszta-csokoládét 
keszité. tegnapelőtt városunkban gutaütés követ­
keztében meghalt. Hült tetemét szerettei tegnap 
n;za szállítók. — Egy helybeli polgár (Sipos Bá­
lint) a Nyúlás nevű korcsma felöl jővén hazafele 
a lófuttatási helyiséget köritö árokba esett, mély­
vízzel volt tele, s ott csak más nap találták meg­
halva. — b

*** * népszámlálás városunkban már 
ma reggel minden csoportban megkezdetett, mit 
Simonffy Imre. a népszámláló bizottság elnöke 
táviratilag tudomására is juttatott a kereskedel­
mi ministemek.

— A nőegylet pénzereje : 205 alapitó 
fog ajánlott összege 9090 ft, ettől 1 évi kamat: 
35- v 65 kr, továbbá 5v6 részvényes ta6 ajánlott 
összege 1 évre: 1043 ft, 381 pártoló tag ajánlott 
összege: 2322 ft 60 kr, és még 7 részvényes tag 
a hátralevő 5 évről előre tett fizetése 70 ft, igy 
tehát az összes pénzereje részint készpénzben 
részint tartozásban: 12,878 ft 25 kr. Ebből be­
folyt az alapítványokból 2405 ft, kamatokban 237 
ft 90 kr, a részvényesektől-982 ft. a pártolók ré­
széről 2225 ft 60 kr. letéteményi kamatokból 35 
ft, összesen 5885 ft 50 kr, mely összegből egyleti 
szükségletekre és segélyezésre kiadatott 84 ft, s 
így maradt a pénztárban 5801 ft 50 kr.— A teg- 
napi gyűlésben elhatároztatott, hogy ez évben 
1500 ft fog segélyezésre fordittatni, ’ miután a., 
alapítványok és a pártolók adományai tőkésittet- 
m lógnak; ezen segélyezési összeg az alapítvá­
nyok kamataiból a részvényesek első évi fizetésé­
ből és a pártolók összegéből pótlásképen hozzá 
adott 13U ftból telik ki.

~ Leáiiyvásár név alak ismeretes a 
szolgalatba állani kívánó nőcselédeknek a piaczon 
csclédváltozások alkalmával, évenként két ízben 
u. m. újév és pünköst alkalmával, összegyüleke­
zett csoportja, mely most is érdekes látványt nyújt 
már távolból a nézőnek. Százados gyakorlat ez 
nálunk; hanem dicsekedni valót épen uem találunk 
benne. Óhajtandó volna, ha a cselédfogadásra más 
mod, vagy legalább más helyiség alkalmaztatnék 

- (Egyleti elet.) A helybeli tornaegv- 
let megszilárdítása és felvirágoztatása érdekében 
a városon kívül több testület, egylet s egye­
sekhez pártfogásért fordult, melynek jelenlegi 
eredménye következő: * °

A kereskedői testület részéről 6 forintnyi 
évi segélyezés az egylet fennállásának tartamáig.

Az egyház részéről 50 frtnvi állapitvány.

Bernát vagy nem éli túl amaz irtózatos jelenetet 
és ö abból kettős hasznot húz; vagy könnyű szer­
rel megszabadulhat tőle, és kegyelmességét hir­
detik, vagy ha idegei kibírják is a rázkódást, pol­
gári és erkölcsi halála elegendő arra, hogy birto­
kai elkoboztassanak.“ Ilyképen osztogatták azon 
időben a római főpapok a kegyelmet és bocsá­
natot.

A vérpadon, mely a virág mezőn (Cam- 
po di flóré) emelkedett, egy ha’ovány nő véres te­
teme hevert, s egy élete virágában lévő ifjúnak 
szétzúzott hullája, egy gyönge leánykának balot- 
tiasan néma társaságában.

Midőn Sándor mester a bakó a leányka gyö­
nyörű fejét vakító fehérségű nyakától egy kard­
csapással elválasztó, fölemelte azt, és a közönség 
elé tartva igy szólott: „Ez az apagyilkos Centi 
Beatrice római szűznek a feje!“ Történetileg be 
van bizonyítva, hogy többen azok közül, kik Bea­
trice fejét a vérpadon látták, abban a pillanatban 
megtébolyodtak. Oly irtózatos rázkódást idézett 
ama jelenet elő.

Az örök város tekintélyes férfiai, bibonto­
kok, mint _ Maffeo, Barderini és Sforza Ferencz 
még az utósó pillanatban is mindent elkövettek 
Beatrice és családja megmentése tekintetéből. 
Követet küldtek a pápához megkegyelmezés vé­
gett, de siker nélkül. A követ be sem’bocsáttatott, 
raprt Kelemen pápa a „jóságos“ — aludt.

Az ártatlanság haldoklóit és az 
igazság nyugodt lélekkel aludt.

Ki ölte meg Centi Ferenczet: a történet ko­
rában még jti lehetett volna puhatolni; az utókor 
npm képes erre többé, s csupán Beatrice nevét 
tisztíthatja meg a szenytől, mely oly sokáig voR 
arra ragadva. Az utókor megtette e kötelességét^
Site



T. Fries Józsefné asszony részéről 1 o. é. I benyújtani; azonban mindenki hazafias kötelessé- 
forint beküldése mellett azon szives ajánlat, bogy j gének tartsa följelenteni azok neveit, kik az utób-
kész az egylet részére gyüjíöivet megindítani.

A tornászok buzdítására eddigelé 4 dij folyt 
be; u, ro.

T. Veres Lászlón« asszony részéről 5 drb. 
arany ily pályázat mellett:

„Azon tűzoltó s egyszersmind elismert ügyes 
tornász részére, ki valamely veszedelem esetében 
bátor önfeláldozással emberéletet, jelentékenyebb 
vagyont vagy állatot ment meg.

Steinfeld Ida kisasszony részéről 4 drb. 
arany kővetkező sorok kísérete mellett :

Tek. Elnök nr! Az „Alföldi l:ipok“-nak 145, 
140, 147 és 148-dik számában a debreczeni tor­
naegylet művezetője Örvényi Vilmos ur által a 
tornaegyletek lényegéről és szelleméről irt czik- 
kében igen szélien ki van fejtve, bogy a torna- 
egyletek, de különö.-en a debreczeni, nem csak az 
annyira hasznos tcstgyakoilatot tűzte ki magának 
czélul, hanem főleg azt is. hogy tagjai edzett, vi­
szontagságokat és nélkülözéseket elviselni tudó. 
egyetéitö, bátor és szilárd honfiak legyenek. Az 
egyletnek ily nemes szelleme, lehetetlen, hogy ál­
talános méltánylásban ne részesüljön : részemről 
legalább örömmel engedek a debreczeni hölgyek­
hez intézett felszólításnak, hogy a tornászok lö­
szére dijak tűzessenek ki,amiért is bátor vagyok
4 darab aranyat azon kéréssel mellékelni, inéltóz- 
tassék azt következő pályázási feltételek mellett 
diju! kitűzni :

„A ki mint tornász, ha tanuló, a testi ügyes­
séget a szorgalmas tanulással párosítani tudta, 
más szóval, ki mint az egylet elöljárósága által 
elismert ügyes tornász az iskolai év végén a leg­
jobb bizonyítványt nyen “

A midőn még szivemből azon óhajtásomat 
fejezném ki, hogy De bretzen tisztelt hölgyei szá 
mos dijat tűzzenek ki, maradok egész tisztelettel 
Debrcczen. 1869. decz. 24. őszinte tisztelője
5 t e i n f e 1 d I d a mk.

Zengey Gabriella kisasszony részéről 2 drb. 
arany következő sorok kísérete mellett :

Debrcczen, 1869. decz. 24. 'fék. Elnök ur!
A tornásza' hasznos és szükségas voltáról, főleg 
azon körülmény" győzött meg, hogv édesanváui 
mir.t gondos nevelönő nemcsak lelki művelődé-1 
sünkról, hanem egyszersmind egészségünk és tes­
tünk épségéről szokott gondoskodni, mely utóbbi­
nak fentartására nézve a női testgyakorlatot is 
tartván szükségesnek, két év óta azon volt, hogy 
leánynövemiekei testgyakorlaiban részt vegye­
nek. Ott volt alkalmam tapasztalni, mily jól esik 
a szobaievegóben elkényeztetett testnek oly moz­
gás, mely egyrészről egészséget, másrészről vi­
dámságot szerez.

Aömmel olvastam e szerint az „Alföldi la- 
Pt’k"ban a debreczeni hölgyekhez intézett azon 
felszólítást, hegy a tornaügy buzdítására nézve di­
jakra. gondoskodjanak, bietek e szerint én is, ha 
mindjárt csekélységgel is, a lelkemben viszhangra 
talált felszólításnak eleget tenni, és ezennel 2 db. 
aranyat vagyok bátor ide mellékelni. melyet te­
kintetes elnök ur követkzzö feltételek mellett dí­
jul kitűzni méltóztassék :

A ki az egész éven át a gyakorlati órákat 
legfeljebb háromszor mulasztotta és legalább egy 
torimgyakorlatban ügyességet szerzett.

Szivemből óhajtóm, hogy mentül több dij 
tűzessék ki, különösen a velem egykoruak által, 
hogy azzal a tornaügy iránti érdekeltségünket ki­
fejezzük. Tisztelője Zengey Gabriella mk.

Urvényi Vilmos az egyleti művezető részé­
ről 3 drb. arany, következő pályázat mellett:

„A ki az egész éven keresztül a gyakorlati 
órákon a szenvedélyes kifejezéseket tökéletesen 
kerülte.i:

A midőn az egylet egyfelől szives köteles­
ségének tartja a nyert adományokat nyilvánosan 
megköszönni; úgy más részről azon reménységet 
táplálja, hogy ezután is pártfogásban részesülend 
különösen Debrcczen tisztelt és lelkes hölgyei ré-

bi összeirásből bármi módon kimaradtak, hogy az 
ilyenek hadképességük esetében a következő .juta­
lék fedezésére besoroztatbassanak, s igy a hadju­
taléknak annál kisebb arányban kellessék az ez 
évi összeirottakból fedeztetnie. Idegen illetősé­
gűek mind a három korosztályban összeiramlók

A ki idegen ujonczállitási járásban tartóz 
kodik, és fontos okoknál fogva (például mint hi­
vatalnok vagy tanuló sat) — tartózkodási helyét 
el nem hagyhatja, a honossági járás fötisztvi- 
selőjének maga idejében lett megkeresése, és et­
től nyert- engedély folytán, a tartózkodási hely 
ujonczállitási bizottsága előtt állhat sorozás elé.

Hogy az ily megkeresések maga idején tör­
ténjenek; az illetők honossági főtisztviselöjiikhöz 
haladéktalanul folyamodjanak.

(Folyt, köv.)

Színházi szemle.
69 Csütörtökön, decz. 30-án adatott: „Egy 

nui Montcchrísto,“ jellemrajz a párisi életből 5 
felvonásban lila (?), fordította Follinusné. E da­
rabra első aratásakor már megmondtuk vélemé­
ny linket. szükségtelennek tartjuk tehát, hogy bon- 
ezokalásánál vesztegessük ismét az időt, annyival 
inkább, mert valóban haladatban munka volna fer- 
deségeit, hiányait hosszú sorozatban kimutatni, 
miután az egész nem egyéb mint compillatio. 
Szakáll Rózsa és Bercsényi sikerültén játszták 
szerepeiket. Közönség gyér számmal.

** Szombaton,január 1-én adatott" „Má­
sodik Rákóczy Kerencz fogsága“, történeti dráma 
ű felvonásban. Irta Szigligeti. A czimszerepet Te­
mesvári játszotta és pedig heh es felfogással s 
egyes jeleneteiben kivitt alakítással. Temesvári 
nem egyszeiü deklamator, nem kiabálással haj- 
bászsza a hatást, hanem igyekszik mélyére hatni 
szerepeinek, hogy alapos tanulmányozás folytán 
körvonalozhassa a jellemet s kidomboríthassa a 
személyesített alakot. Bercsényiről szinte jót 
mondhatunk, ki Lehmannak kis szerepében is 
megmutató, hogy szép tehetséggel rendelkezik, 
mely mellöl nem hiányzik hivatása sem. Züldy ki­
tűnő volt, Töltényi mint pater Knitelius nemkü­
lönben kivívta a közönség osztatlan tetszését. 
Együd Zrínyi Boldizsárja helyett inkább szerettük 
volna Rónaiét Iái ni. Mielőtt szemlénket bevégez­
nénk egy kérdést koczkáztatunk a rendezőség­
hez . miért osztották nőknek az udvaronezok s 
Olivér szerepét V hiszen a drámai hatásnak ártal­
mára van az, ha a komoly jelenetek összeütkö­
zésbe jönnek a szereplők természetellenes műkö­
désével. Zsúfolt ház.

60 Vasárnapján. 2 án adatott: „Czigány“, 
népszínmű 3 felvonásban, irta Szigligeti. Az előa­
dás fénypontja Zöldi volt, ki Zsigát, az öreg czi- 
gányt a maga természetes épségében domburi- 
totta ki. Bercsényiné mint Rózsi, valódi drámai 
érzéssel játszott, különösen sikerült neki őrülési 
jelenete. Zsúfolt ház.

síéről.
'megbízásból :

K I e k II e r Rezső 
a debreczeni tornaegvlet jegyzője.

- MoglsaHali : decz. 29.'llatv. ü. Tóth 
ryrvncz 53 ó. tüdő vész ben. 30-kán Czegl. u. Ko- 
vács Gergely I. Zsuzs. I napos béllobban. 31-kén 
Ökrös Mihály 71 é. végelgy.. Czegl. u. Nagy Pál 
1. Sándor 1 é. vürhöny. - 1870. jan. 1. Csapó u. 
Árnyuk Károly f. Károly 10 hetes béllobb, H. u 
Janói János f. Díván 8 é. ászkor, Cs. u. Agg Mih. 
1. Eszter 1 hón. béllob. Cs. u. Sipos Bálint 52 é. 
viz.be lull, X. u. Pető István 1.Eszter4 hón. görcs, 
P. u. Szabó Matton 70 é. szélhüdés, 2-kán Pf. n 
Szemes Kerencz f. Istv. 8 n. béllobb. H u Vasvári 
Mihály 1. Zsuzs. 1 é. aszkór, 3-kánPf.u. Kiss Gá­
bor 1. Erzsébet 0 hetes béllobb, Czegl. u. Király 
Zsuzs f. Sándor 2 b. senyvben.

Az ujonezozás tárgyában.
•V njoncz- és póttartaléki jutalék kiállítá­

sát I s70-dik évre a törvényhozás már megsza­
vazta. — ' " ‘

S miután a rendes sorozásnak a hadseregbe 
(hadtengerészetbe) és honvédségbe, az 1868-ilik 
évi ACi ~- -

Fővárosi értesítő.
*• A „Corvina“ könyvkiadó részvénytársu­

lat választmánya deezember 31-diki ülésében 
vadnay Károlyt választotta igazgatóvá.

»Meghaltak jdcsciük közül az 
1869-tk évben: Szemere Bertalan, Lator Gábor 
orsz. képviselő. Böszörményi László, Luzsénszky 
Pál volt orsz. képviselő. Wencheim József, báró 
uerhczi Vincze, gr. Gityon Richard nagyérdemű 
1849-ki tábornokunk neje Párisban, Erdelvi Já- 
°°.s- yá?(°.rj.fndre, Greguss Gy. Gyurmán Adolf, 
ruredy Mihály feledhetlen népszínmű énekesünk 
es Radnotfáy Sámuel.

\ A
dekes

sulattal. Különben, ezelőtt is megvolt a népnél 
azon dicséretreméltó jó szokás, hogy olcsóbb nép­
lapokat igen sokan járattak, s az egy utczában la­
kó polgárok azokat egymás között kicserélték. 
Városunk ugyan egyértelműig — baloldali, de 
czélba vétetett, hogy rendellünk jobboldali lapokat 
is, melyekből természetes észszel bíró népünk 
még inkább meggyőződhetik a baloldal törekvé­
seinek jogos voltáról; általában a kör czélja: mi­
nél olcsóbban juttatni a népet hírlap olvasáshoz, s 
ezáltal a józan felvilágosodáshoz. — Énekkarunk 
is a közönség nagy részvéte mellett működik, ta­
nulgat egyházi és világi darabokat, sajnos, hogy 
még az országos dalegylet tagjául belépni nem je­
lentkezett, pedig — hiszszük — kántorainkkal a> 
országos dalárünnepélyen sem vallanánk szégyent. 
Az országszerte hírhedté lett sár és árvíz — a 
Szamosból — itt is meg van bőséges mértékben, 
annyira, hogy megyénk e takintetben méltán cse­
rélhetne nevet Sáros vármegyével.“

%* Hadházon — mint tudósítónk 
irja — a fiatalság dalárdát szándékozik alakítani, 
mire nézve már Diószegi László ref. rek­
tort fel is kérték. Diószegi — mint főiskolai t-a 
nnló — vezére volt az ifjúsági énekkarnak, sőt 
a közelebbi dalárünnepélyen a tanuló fjuság 
énekkara az ö vezetése alatt nyert dicséretes ki­
tüntetést : azért reméljük, hogy a hadházi da­
lárda meg fog felelni kitűzött feladatának.

*** Nagyváradról a következő ér­
tesítést vettük: A „biharmegyei nő­
egylet“ választmánya által választott bizott­
mány tisztelettel tudatja, miként alaptőkéje gya 
rapitása végett a 1870-ik évi január hó 16-kán a 
f. évi augusztus hóban tartott sorsjáték alkalmá­
val az egyletnek megmaradt nyereménytárgyak 
nyilvános elárusitásával összekötött t á n c z vi­
galmat rendvzeud a „Sas“ szálloda újonnan 
kifestett s feldíszített nagytermében a b. Jab- 
lonszky nevet viselő 30 sz. sorezred közkedves- 
ségü zenekara közreműködésével. A mire a midőn 
czimzett a nemes czélra figy elmeztetve tisztelet­
tel meghivatik, a rendezőség előre is Ígéri, hogy 
minden igyekezetét a vigalom mennél díszesebb 
kiállításra forditaudja. A rendező bizottmány.

*»* Sáros megye a beiügyér által 
a rablók és bűntársaikra nézve, egy évi tartamra 
rögtön ítélő bíráskodással ruháztatott fel.

*»* Nagyváradon az ünnepek alatt 
nagy vihar dühöngött; háztetőket szaggatott le, i 
fákat tépett ki az orkán.

*** A vizáradás n:ár nemcsak al 
földünkön, hanem a határőrvidéken is nagy pusz­
tításokat tesz, a brodi ezredben három község fé­
ny ege ttetik nyomorral a Száva áradásai mia.t.

*** J.ö b b megye folyamodott a hon­
védelmi ministeriumhoz, hogy az egyévi önkénte­
sek fegyvergyakorlataira oly idő tűzessék ki, mely 
az iskolai előadásokkal össze nem esik. Beszélhe­
tünk mi — a hadügyérnek ! Hiszen az önkénte­
sek temesvári vizsgája előtt is „többen“ megkér- 

hogy lehet-é vizsgázni magyar nyelven? 
s addig késett a köpenyeg elküldésével, mig

a vidékre. — Egernek van 
a „Győri Közlöny.“ Gyulán:

nulók Közlöny“-« „Méhecske“ zenészeire:,,Ze­
nészét! Lapok.“

Most térjünk 
„Eger-“e. Győrött 
„Békési értesítő.“ Hódmezővásárhelyen: „Vásár­
helyi Közlöny.“ Jászberényben: „Jászkunság.“ 
Kecskeméten;,Kecskeméti Lapok.“ Kassán : „Fel­
vidék.“ Miskolczon „Borsod.“ Nagy váradon: a 
Juhász Gyula „Bihar“-a, s Nagyváradi Lapok.“ 
Nyíregyházán: „Tlszavidék“ s „Nyíri Közlöny.“ 
Pécsett: „Pécsi Lapok“ „Balpárt.“ Rozsnyón: 
„Gömöri Lapok.“ S. Ujhelyen: „Izraeliták Lap­
ja.“ Selmeczen: „Bányászati és kohászati Lapok.“ 
Szatmárit: „Szamos,“ „Szatmári Közlöny.“ Sze­
geden : „Tiszavidéki Újság,“ Szegedi Híradó.“ 
„Darázs.“ „Ifjúsági Lap.“ Szigeten: „Máramaros“ 
és „Tisza.“ Szombathelyt: „Vasmegyei Lapok.“ 
Ungvárit: „Ung,“ „Ungvári Közlöny,“ „Denevér.“ 
Veszprémben: „Veszprém.“ N. Kanázsán: „So­
mogy.“ Gyulán: „Békés“ Debreczeuben : „Debre- 
ezen „Alföldi Hírlap,“ „Értesítő,“ „Alapnevelők 
cs szülők lapja,“ s a Révész Imre „Figyelmező“ 
ez. egyházi és iskolai folyóirata.

Erdélyben: Kolosvártt: „Kolozsvári Köz­
löny“ (napi lap), „Magyar Polgár.“ Marosvásár­
helyt: „Székely Közlöny.“ Gyulufebérvárt: szinte 
egy közlöny.

Magyar lap van még Fiúméban is, külföl­
dön pedig a Helfv „Magyar Magyar“-ja Mila­
nóban.

Ennyiből áll — tudomásunk szerint — a 
magyar hírlapirodalom. Lehet, némely lap kike­
rülte figyelmünket. De adjon más teljesebb kinin 
tatást. É szám is fényes bizonysága a nemzet iro­
dalmi életrevalóságának. - A nem magyar nyel 
ven megjelenőkről tán később!

Bécsi dolgok.
— Az 5 felsége előlülése alatt dec. 3l-én 

tartott ministertanácsban a ministerikrisis felett 
folyt a tárgyalás; ő felsége a többséget válasz­
adásra hivta fel a kisebbség emlékiratát illetőleg, 
mely válasznakszóbelielőterjesztéscfolytán kísér­
let volt teendő, közös program megállapítása iránt 
— Az alsó ház felirati javaslatában egy tétel for­
dul elő, mely a ház készségét nyivánitja, hogy az 
alkotmány határai közt, az állam épségének fen- 
tartásával összeegyeztethető minden nemzetiségi 
igény kielégittessék. Az orvosok kevés reményt 
nyilvánítottak a közöspénzügyminister meggyó­
gyulása iránt. — A Wanderer szerint Rómában 
remélik, hogy ő felségének régen elhatározott, de 
elhalasztott római útja legközelebb ténynyé fog 
válni. — A tegnapra tervezett cseh munkás gyű’ 
lés Prágában, megengedtetett.

dezék.

nemzeti muzeum egy ér 
okmánynyal gazdagodott; Boros Jenő 

ugyanis I.ippay, esztergomi érseknek egy 1654- 
beu kelt levelét küldte be, mely kissé megviselt 
ugyan, de rongyos állapotában is elég érdekes.

** A Mátyás-szobor ügyében ki­
küldött városi bizottság elkészült munkálatával 
Jelentéséből kitűnik, hogy 12,000 frt. gyűlt be 
ugyan, annak idejében, de szerencsésen ki adatott,

most semmiféle alap nincs a város­

pesti nagy kereskedő

úgy hogy 
uál.(l)

% É b n e r _ __oj .................
pókban pisztolylyal vetett véget életének. Öngyil­
kosságának oka titokszerü s még mindig nem is 
sejthető. 200,000 forintnyi activumot hagyott 
hátra.

** ^ »Pesti Napló“ szerkesztősé­
ge Batthyányi Lajos emlék szobráraaláirást nyit s 
az aláírást maga a szerkesztőség 100 fttal nyitja 
meg. A szerkesz- tőség az e czélra szolgáló alá­
írásokat f. é. január 31-ig tartja nyitva, s a mint 
tetemesebb összeg együtt lesz, egy külön bizott- 
many t fog felkérni, hogy a terv minél czélszerübb 
valósítását mielőbb foganatosítsa.
.. . * a 8 * í d * társaság deezember
29-en tartott ülésén csak egy felolvasás volt. Azt 
az egyet Szász Károly ohasta fel, mint öcscsének 

1 “SZi a ii,lak székfoglalóját. Czime: „Szabad­
elvűek szatyra. A mi a költemény tartalmát illeti

4f) ri.k I- - es n°nvetlFeg"e. az 1868-dik az egy enesen a szabadelvűek ellen van intézve és 
en iam.4, J!- Trlden Politikai vonatkozású, s már csupán cnnélfo«»; isévben január 15-dike és márczius 15-dike között 

eső időszakban kell megtörténnie; miután a hadi­
szolgalatra alkalmasak fölöslege, ugyanazon tör- 
vényczikk 32. §-sa értelmében, a honvédségbe 
osztandó be: a sorozási előmunkálatoknak azon 
nah megkezdése, a honvédelmi m. kir ministeri 
urnnak f. é. 31,000. sz a. kelt intézvényével el­
rendeltetett.

Ezen előmunkálatok lesznek:
A) összeírása az 1850, 1849 és 1848 évek 

ben született ifjaknak, kik az 1870-dik évi rendes 
alhtasra nézve a három törvényesen felhívott ko- 
rosztályt képezik.

B) a felszólamlás! kérvények szerkesztése
és benyújtása; ’

_C) a tényleges szolgálat alól leendő fölmen- 
tás iránti folyamodványok elkészítése azok részé­
ről, kik a rendes hadseregbe lennének sorozan- 
dok; és

D) a sorshúzás.
A. Az összeírás. Azok. kik az 1870 

évi rendes ujonczáüitásra. mint első korosztálv- 
beliek vannak fölhiva, vagyis a kik 1850-ben szü- 
lettek, kötelezve vannak a kapitányi hivatal be- 
szallasolasi osztályánál az összeirási ivcvzókhe 
leendő fölvétel végett a nélkül, hogy valamely 
szó- vagy írásbeli felszólítást várnának, és tekin­
tet nélkül arra, vajon helybeli illetőségüek-e vaev 
nem, 30 nap alatt személyesen megjelenni 
vagy irasilag jelentkezni; ellenkező esetben, az 
elmulasztás hátrány os következményeit (1868. évi 
XL. t. ez 42. S ) maguknak tulajdoníthatják.
, * J1" ®s HP korosztály beli, vagyis az 1849

és 1848-ban született ifjakra vonatkozólag, ezek 
összeírása az utóbbi rendes sorozásnál eszközölt 
osszcirasi ivek kiigazítási, által történik. E két 
idősebb korosztály védkötelozettjeinek tehát csak 
azon esetben keilend magukat jelenteni, ha fol- 
mentés iránti kérvényt kívánnának egyszersmind

nem való a , . csupán ennélfogva is
szeptiodalom csarnokába, a mi felett

aztan nagy vita tölt ki, minek lecsendesül- 
tevel napirendre tért a gyűlés. Greguss Ágost, 
olvasta fel titkári jelentését. Patterson angol kül- 
tag, ki Jókai „Lj tüldes uru-át siker ültén forditá 
le angolra — Magyarországról irt két kötetes 
müvét küldte meg a társaságnak. A tanköltemény 
palyazat nagyon meddő, mindössze egy pálya­
mű érkezett be, melyet Toldy, Dux és Székács ta- 
goknak adtak ki bírálatra.
... *» A b u d a > dalárda rendes évi
közgyűlésé decz. 28-án tartatott meg. Az egylet 
tagjainak összes tzáma 263 ezek közt tiszteletbeli 
7, niukodo tag 98 Évi bevétele 3748 frt, kiadása 
szinte ennyi volt. A gyűlés folyamában az igazga­
tó választmány az alapszabályok értelmében le­
mondván tisztéről, abba újra felkiáltással és egy 
hangúkig megválasztattak, elnökül Madarassy Pál" 
a elnökül, Széky Antal; helyettesül: Liebscbcr 
V“™°s I 1 -so jegyzőül: Lász Let encz; 2-od jegy­
zőid: Vmcze Simon ; levéltárnokul Tiller József; 
pénztarnokul: Paldt Ferenez; gazdául: Pökh Ig- 
nacz: választmányi tagokul: Till István, WeTn 
Janos, Baton Floris, és Roth Lajos stb. — id. Áb­
rányi Kornél pedig tiszteletbeli tagul válasz- 
látott.

. , ‘ a nemzeti színház ideiglenes 
vezerlete R ijner Pál belügyminister megerösitésé- 
ve! gr. Raday Gedeon betegségénél fogva egy bá- 
ro Révay Simon, báró Podmaniczky Frigyes és 
Zichy Antal urakból álló bizottságra tuház-

el mult az eső.
*»* Nógrádmegye a múlt évben a 

közös hadsereg számára 517, a tartalék sereghez 
27, a honvédséghez 416 ujonezot állított ki.

V Kassa város Luzsénszky Pál 
boldogult képviselője emlékére az ottani sétáiért 
Luzsénszky-térnek nevezte el.

Irodalom.

B e 1 f é 1 d.
VCsengerből

ják nekünk: .Városunkban a ___„V1
már régebben megalakult, jelenleg olvasó Ursula- 
tot akar létesiteni. c czélra egyesülvén» daltáf-

(Szatmármegye) ir- 
baloldali kör, mely

(Sz. K.) (A magyar hirlapiro- 
d a 1 o m.) A nemzeti élet nyilvántartására a hír­
lapirodalom van hivatva, nem csekély fontosságú 
ez tehát a hazára nézve; ez tüköré az állam mű­
velődési történelmének. Hazánkban nincs oly 
nemzetiség, sőt alig van a társadalmi osztályok 
közül egy is olyan, melynek a napi sajtó terén 
közlönye nem volna. Mi jelenleg csak a minket 
közelebbről érdeklő magyar hírlapirodalomra ter­
jesztjük ki figyelmünket. A politikai világ kétség­
telenül legnagyobb tért foglalt el a sajtóban, s 
ennek minden politikai párt egyező véleménve 
szerint — legtekintélyesebb képviselője a Jókai 
Mór által szerkesztett „Hon,“ mely naponként 
kétszer jelenvén nagy alakban, közölheti gyorsan 
a napi eseményeket, érdeméül lebet még tulajdo- 
nitui a lapnak, hogy tért enged az ellenkező vé- 
leményüeknek is oly dologban, mi a nyilvánosság 
elé tartozik. Mellette említhetjük a C s e r n á- 
t o ii y „Ellenőrijét. E lapra nézve egy deák- 
párti mondá nyilvánosan, hogy szerkesztője a leg­
elevenebb, legnagyobb tehetségű hirlapiró. A 
„Pesti Napló“, mióta régibb munkatársai elha­
gyók, szabadabban mozog, s néha kirúg a pártfe 
gy elein szűk korlátái közül. Terjedelemre nézve 
legnagyobb magyar lap a kormánypárti „Reform“, 
erről csak azt mondjuk, hogy Rákosi Jenó szer­
keszti a régi Napló munkatársaival. A szélső bal­
párt főközlönye a „Magyar Újság,“ uj évtől S i- 
m o n y i Ernő szerkeszti. Kubinyi Lajos felelős­
sége alatt. A szabadelvűbb katholikusuk lapja a 

Szabad Egyház,, az orthodoxoké a „Magyar 
Állam,“ a szélső kormánypárt közlönye az „Esti 
lap- Pálffy Albert, az egykori .Mártius 15“ szer­
kesztője vezetése mellett. Ide tartozik a „Buda­
pesti Közlöny“, hivatalos lap. Ezek a fővárosi, 
politikai napi lapok.

A vidéknek egyetlen napi lapja az aradi 
„Alföld,“ szerkesztője nincs, határozott politikai 
elvet nem vall.

Fővárosunkban meglehetősen áll a szépiro­
dalmi sajtó is, egyetlen napi közlönye ennek a 
„Fővárosi lapok.“ Most pedig Benedek Aladár 
szép tehetségű fiatal Írónk adja ki a múlt évben 
megszűnt „Uj világ“-ot hetenként, szépirodalmi 
kritikai és művészeti tartalommal. Ide számítha­
tók a „Nefelejts“, Pesti divatlap“. „Magyar Ba- 
zár, „Divat“, „Családi kör, továbbá a „Képes 
regélő“, „Szépirodalmi csarnok“, „Képes világ“, 
„Tarka világ“.

A pesti politikai heti lapok: Jókai „Igaz­
mondója,“ Szokoly „Heti postája“ — baloldaliak; 
„A népzászlója.“ „Szabad Magyarország,“ „Nép 
szava“ — szélső baloldaliak; „Pesti hetilap,“ 
Politikai Újdonságok“ Hírmondó“ — jobboldaliak. 
Az ismeret terjesztő heti lapok: „Vasárnapi Új­
ság,“ Szokoly „Hazánk s a külföld'-je. „Magyar- 
ország és a nagy világ,“ „Magyaroszág képekben “
A gazdászat köréből: „Anyagi érdekeink,“ „Gaz­
dasági lapok,“ „Közgazdászati hetilap,“ „Kertész 
gazda.“ Rendőri lap: „Közbiztonság.“ Vendéglő­
sökre tartozó: a „Vendéglősök és kávésok lapja “ 
Posrászatra van: Posta Közlöny.“ Néptanítóknak- 
„Néptanítók lapja.“ Folyóirtok: „Budapesti szem­
le, «„Korszellem." A nyomdászat köréből • „Ti- 
pographia“ és „Revisio." Gyógyszerészeknek van • 
►Gyógyászat.“ Katonáknak: „Honvéd“ és , Kato­
nai lapok.“ Orvosoknak: „Orvosi hetilap.“ Tör­
vénykezésiek : „Jogtudományi Közlöny," Tör­
vényszéki csarnok.“ A színészet érdekeire’ A 
izinpad.“ Elczlapok: a Jókai felülmulbatlan „Üs- 
tökös“-e, a Tóth Kálmán derék „Bolond Mis- 
kája,; Benedek Aladár „Papagály“-a. „Ludas 
M«tyi,“ „Borszemjmnkó." Ifjúsági lapok: „Ta-i

Czivakodás az Urnák szőlejében
Talán semmiféle foglalkozású, állapotú 

és sorsú halandónál nem mutatkozik oly mérvben 
a nagyravágy és egymás iránti bizalmatlanság 
féltékenység, mint a r. kath. egyház főpapjainál 
kik a bibor-kalap után tantalusszomjja 
epekednek s azért, ha kell mindent áldozni haj­
landók.

Rómában már el van hintve az Ur szőllöjé 
nek pásztorai közt a viszály magva s a szóváltá­
sok gyakran előfordulnak köztök.

E napokban plane Rauscher bibornok 
bécsi érsek és a florenczi L i m b c r t i mon- 
signeur közt fordult elé egv kis csatapaté. E czi­
vakodás tárgyát a pápa csalhatatlan- 
s á g a képezé s a két főpásztor annyira beleme­
rült a vitába, hogy egymást becsületes 
nevükön kezdték emlegetni.

Az összes nyájak föpász.torának is fülébe 
ment e perpatvar hire s ö szentsége jónak látta 
őket egy havi v ezeklés büntetésével 
fenyegetni, ha még egyszer herczehurczálni me­
részük egymást.

Átalában a püspök urak úgy a zsinaton mint 
azon kívül is, kezdenek egymás bajába kapni. Egy 
átalános nagy zenebona előjelei már mutatkoznak, 
elannyira, hogy IX. Pilis nagyon nyugtalankodik 
s mindent elkövet, hogy az el-elkeseredő felel 
közt a testvéries békét helyreállítsa, nehogy a czi 
vódások nyílt ellenségeskedésekké fajuljanak.

Tudjuk, hogy egy bizottmány jelöltetett ki, 
mely minden a zsinatok szőnyegre kerülő ügyet 
hegyéről-végéről meghányjon-vessen, mielőtt az a 
szent atyák elé kerülne végmegoldás végett.

Sokan a püspök urak közül e határzatot na­
gyon nehéz szívvel vették, mert abban szabadsá­
guk korlátozását tekintették; mert ők ama meg­
győződéssel tették be Jábokat az örök városba, 
hogy a pápáról nem is szólva, Antonelli és a többi 
bíboros fő úgy tánczol, amint ok verik az 
ütenyt, s mindazt javaslatba hozhatják és el is 
dönthetik, a mi az ő fölfogásuk sze­
ri n t, az anyaszentegyház jólétét előmozdítja.

Ám kezdenek kiábrándulni s úgy érzik, hogv 
valóságos inquisitionalis t r i b u u á 1 eléke- 
rültek, melynek élén a jezsuiták állanak, s minden 
oly vita szőnyegre hozatala szorgosan mellőztetik. 
mely a pápai szék hatalmának csökkenésére van 
irányozva.

Sok püspök tett az ellen óvást, különösen 
a már haza tért M a t h i e u franczia bibornok, 
ki kereken kimondta érdemes collegáinak, hogy ó 
semmiféle néven nevezett censurának ugyan alá 
nem veti magát és azért jött a zsinatra, hogy az 
egyházi kérdésekben kénye-kedve szerint, korlá­
tozatlanul disputáljon.

Persze a Vatikánban most attól tartanak, 
hogy e nyakas és önfejű collega, mint a franczia 
senatus tagja, ha a zsinat kérdése fölmerül, s 
szája megtalál csuszszanni, holmi nem sze­
relem-dolgokat is előtalál tálalni.

A Rómában egybegyült pásztorok nyilvános 
ülése jan. 6-án leend, de meglehet, hogy későbbre 
halasztják azt

Érdekes tudni, hogy mintegy 200 püspök 
válik ki a tömegből, kik a pápa c s a 1 h a t a t- 
Ians ágának dogmává emelését ellenzik.
E püspökök nagyobb része Franczia-, Németor­
szág és Amerikából valók.

Váljon a mi magyarországi püspökeink kö­
zül hányán lesznek, kik a magát már rég túlélt 
eszmének dogmává kerekítése ellenében a 200 
mellett, mint ellenharczosok lépnek fölajezsuitis- 
mus korszerűtlen és_nevetséges kihívására. 

Szerfelett kiváncsiak vagyunk rá.
Ha ilyesmi és nem más mellékérdekek idé­

zik elé koronkint az Urnák szőllöjé- 
ben a czivakudást a pásztorok közt: annak 
csak örülni tudunk, mert általa csak az anyaszent­
egyház és az egész emberiség nyer.

magyar Rómában.
• I Királynénk szorgalmasan felhasználja a 

derültebb napokat, hogy a régi római emlékeket, s 
a r. kath. világ előtt szent helyeket megismerje 
Gyakran tesz incognito látogatásokat. Rendesen 
feketebe öltözve jelenik meg föudvarmestere b 
Nopcsa,- Hunyady grófné és az öreg Visconti kí­
séretében, ki egyik legkitűnőbb ismerője Rómá- 
nak s a régiségek vizsgáló bizottmányának tagja 
A „Wiener Abendpost“ előszámlálja azon helye­
ket és emlékeket, melyeket ő felsége meglátoga­
tott. Nemreg fogadta az osztrák birodalomnak 
Komában levő püspökeit érsekeit és főpapjait - kik 
vlt-üiu ,, Ul?w,n .éi h®*6yeknek fogadtatása
hpipnzJz?11, dH félkoJ"7be allva vartók a királyné 
belépését a „Palazzo Venezia“-nak az osztr. kö-
nal PÄn,ak ffnyes tern,ében. Az elfogadott 

^••!°iít!k grófné, Borghese her-
tzegné, kikkel a királyné nehány szívélyes szót
S“; «= $»« l«r=„g WS p
Deym, gr_Mitrowski és »fiatal Jturbide herczeg 
Ezen fogadtatás alatt a királyné fehér moire öltő 
zetet viselt fekete csipkézetíel, fjén gyémántot 
tói ragyogó diádéra díszlett. Rómából e hó köze 
pén varat,k haza, s valószínűleg egyesen Budira

Külföld.

(Z.) Páris. Még mindig tart az „ujkorszak“- 
ba átmenetei. Ollivier a balközép tagjait nem 
birja arra rávenni, hogy belépjenek az általa ala­
kítandó ministeriumba, s kénytelen a jobb közép­
hez fordulni, ezenkívül a jelenlegi ministerek kö­
zül is néhányat az uj kabinetben részvételre meg­
nyerni.

A „Liberte és Constitutionei“ magasztalo­
kig szódnak Ollivier felől; az első annyira megy 
buzgalmában, hogy öt Pitt-Villiámhoz hasonlítja. 
De bármint ítéljenek is a hivatalos lapok, bár 
mennyire feszítse is meg Ollivier minden erejét, 
hogy beváltsa azon szavát, mely szerint ő a csá­
szárságot a szabadsággal ki fogja engesztelni: 
ügye a közvélemény előtt veszve van, mint a ki 
szégyenletesen elhagyta az ellenzék zászlóját, 
mely alatt Favre, Picard, Hénon és Darimonttal 
együtt annyi éven keresztül dicsőséggel küzdött 
Francziaország szabadságáért! A nép, mely egy­
kor vállain hordozta, mely dicsőítette, mint oly 
ősök sarjadékát, kik a szabadság szent ügyének 
tántorithatlan bajnokai voltak: most kénytelen 
pálezát törni felette, midőn látja, hogy előbbi 
bálványa azon sikamlós ösvényre lépett, mely 
nem a szabadsághoz, hanem szolgasághoz ve­
zet 1 Ollivier azon pillanatban , midőn a köztár­
sasági pártot hütlenül elhagyta, a kormánypárti­
ak táborába lépett át!

Ilirük, hogy a hivatalos lap rövid idő alatt 
közölni fogja az uj ministerck névsorát. A sokképen 
változott névsorozat végre következőleg állapít­
tatnék meg: Ollivier belügy-, Lagueronniére kül- 
ügy-, Bussen Billault igazságügyministerré, — 
Richard közmunka-, Dupuy de Lömé kereskedel­
mi ministerré neveztetnének ki: a többi tárczák 
maradnak a régieknél. Ebből is lehet következtetni, 
hogy itt csak személyi és nnm elvi változtatás fog 
beáilani.

Tropmann halálra ítéltetett. Az Ítélet kihir­
detése alatt mosolygott, és köszönetét fejezte ki 
a bíráknak.

R ó m a. A múlt hó 28-kán 5 és fél órá­
ig tartott egyetemes congregatióban csak öt szó­
nok beszélhetett a terem akusztikai hibája miatt, 
holott 13-an kívántak szóllani; a külön hitüek 
philosophiája képezte a vita tárgyát. Rauscher bé­
csi bibornok érsek is beszélt.

A „Times“ római levelezője szerint jól érte­
sült körökben az a hir merült föl, hogy a pápa 
nem sokára két újabb bullát fog közrebocsátani; 
az egyik Olaszország ellen lesz intézve, a másik 
a „modern“ tudományosság ellen. Azon esetben, 
ha az előbbi bekövetkezik, az olasz kormány — 
hallomás szerint — egyszerűen kitörlendi a 
olasz államalkotmánynak azon pontiét, mely a 
cath. vallást államvallásnak ív ;r.án..ja. Lgyaif- 
ezen tudósitó szerint 95 püspök kérvényt adott 
be a pápához, hogy a zsinatot odahagyhassák, 
köztük a párisi érsek is. Az ellenzékiek száma 
szaporodik, már most is vannak 200-an, de na­
ponként sokan csatlakoznak hozzájuk.

Lon d on. A „N. Fr. Presse“ londoni leve­
lezője állítja, hogy ott nagyon megváltozott volna 
a hangulat a cseh követelésekre vonatkozólag, 
melyeket most az angol lapok, mint a „Morning 
Post,“ is határozottan elitéinek. Ezzel kapcsolat­
ban közli Kossuthnak egy nyilatkozatát, melyet 
ö 1851 ben, tehát akkor tett, midőn még az euró­
pai demokratia vezéreivel összeköitetésben volt. 
Ezen nyilatkozatában egyebek közt az foglaltatik, 
hogy egy szót sem értett még anuyira félre a vi­
lág, mint a „nemzetiség“-et, mely a kényuralom 
kezében a szabadság veszélyes eszközévé lett, s 
melyet a kormányok politikai igények kiaknázá- 
zására használnak fel. És miből keletkezett ezen 
kárhozatos tan ? A pansvaüsmusból, vagy is azon 
gondolatból, hogy a sláv elem hatalmas törzse 
hivatva lenne a világuralomra; nem egyéb az, 
mint orosz összeesküvés, egy sötét terv, hogy a 
nemzetségi érzület eszközévé tétessék az orosz 
uralomnak. E nagyravágyús kapta most cl a ro­
kon nyelvű európai sláv népeket. így lön a pans- 
lavismus oly mozgalom forrásává, mely nem a sza­
badságért keletkezett, hanem azért, hogy a nyelv 
uralma által a szabadságnak átkává legyen.“

Nagy hazánkfiának e nyilatkozatót ajánljuk 
a moskaui zarándokok figyelmébe!

Madrid. Spanyolország legnagyobb szó­
nokává köztársasági párt vezére, s kitiinö hazafi 
vastelar Emil egy levelet intézet a N. Fr. Pressé­
hez , melyet a köztársasági párt leveretésének köz­
vetlen benyomása alatt készítvén, soraiból a keser­
gő honfiúi aggodalom szól). Gyászolja a valenciai 
halottakat, de nem esik kétségbe a köztársaság 

.“gyének diadala felől, melynek zászlójához 
íorbetlen hűséggel ragaszkodik. X szomorú jelen- 
vz-hdé irányozza tekintetét, és egy pro- 

phétanak hUerejével hirdeti ügyének diadalra 
jutását! Ha ezen szikla szilárd, tántorithatlan 
jellemre tekintünk, önkéntelen eszünkbe jutnak 
Napóleonnak szavai búcsúzó Gőthe utón kiáltotta 
„voila un hőmmé. ‘ Ha sok ily férfia volna korunk­
nak, akkor sok minden másként lenne a világon, ak- 
kor senkt sem térdelne többé a hatalom bálvá­
nyai előtt , hanem a szabadságnak és jognak csil­
lagai ragyognának le a bilincseitől megszabadult 
emberiségre!

t

Debrecxen. 1870. Nyomatotté «áros"könyvnyomdájában.

L e g n j a b b.
~ A Debrcczen magán távirata: Pest, 

a°" 3. Páris. Ollivier igazságügyéivé, Daru 
asfigyérré, Ghevanieer belfigyérré, Buffet 

penzűgyérré, Sigris oktatásügyén^, Tolhuet 
közmunkaügyérré, Louvet császármelletivé 
kineveztetek

— Páris, decz. 31. A „Patrie“ megezá- 
foljajízon hirt, mintha a római kormány franczia 
helyőrséget kívánt volna. A miniszter krisis 
még mindig válság alatt. Olüvicr az igazság- és 
vallásügyi tárczát akarja átvenni. Bertbémy wa­
shingtoni követ lenne külügyminiszter. Más táv­
irat szerint pedig Ollivier már megalkotta a ca- 
bmetet.
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